

江城

·微小说

A16

谁摘了西红柿

文/赵新

陈寡妇从城里赶集回来，发现自己的菜园里丢了十几颗又大又鲜的西红柿，立刻蹬着梯子上了房顶，黑了一张脸站在太阳下骂。陈寡妇40多岁年纪，身体壮，底气足，嗓门大，那张嘴骂起来丝毫没有遮拦。

陈寡妇站在房顶上骂街时，乡里和县里的六七个干部正在村里进行文明建设的检查和评比，所以有几个村干部悄悄地找到村长，让他把陈寡妇从房顶上拽下来，别让她影响村里文明评比。

村长说：“别提她，一提起她我就头疼！陈寡妇这个人招惹不得，你越是劝说，她越是来劲！”

村干部们疑惑：“那就由着她骂？”

村长笑了：“你们放心，检查组现在正在睡午觉，他们听不见；等他们睡醒了，我绕开陈寡妇，悄悄地把他们领到村外的山头上，让他们参观咱们的植树造林，荒山治理，保证哄得他们高高兴兴……”

正是七月，天气热得出奇。陈寡妇刚骂了一个开头，早已满身大汗。她抹了一把额头上的汗水，踮起脚尖正准备再一次开骂时，突然看见二牛上到房顶上来了。二牛是她的邻居，个头不高，面孔黝黑，因为小时候上树掏鸟从树上摔了下来，右腿落下了残疾，走路还有些发拐。二牛左手打了一把雨伞，右手提了一个篮子，满脸灿烂地笑着，悠悠地走到了她的跟前。

陈寡妇惊诧道：“二牛，你这是干什么来了？”

二牛说：“婶子，我知道你从城里回来后还没顾得上吃午饭，就给你送饭来了。”

陈寡妇看见二牛提着的篮子里有一个饭盒，一只水杯，一双筷子，还有一股浓浓的香气。

陈寡妇说：“孩子，你快下去吧，婶子心里有气，顾不上吃饭。”

二牛放下手里的篮子说：“婶子，你吃饱喝足了再骂，不是更有精神和力气？家里只有你一个人，你得注意自己的身体；你要上了火闹了病，花钱不说，谁伺候你？”

陈寡妇的心猛地一颤，眼里就有泪水涌出来。这几年她看惯了冷眼，很少听见这么热乎、实实在在的话。陈寡妇拉住二牛的手，哽咽地说：“孩子，你把饭拿走吧，婶子不饿。”

二牛说：“婶子，你吃吧，你不吃我不走；你哄不了我，你的肚子饿得咕咕叫哩！你坐下，我给你打着伞，太阳晒不着你！”

在那片用伞撑起来的阴凉里，陈寡妇很快吃完了饭盒里的面条，喝完了杯子里的开水。陈寡妇振作了精神说：“婶子吃完了，二牛你走吧。婶子会记着你的好处！”

二牛问：“你不走？”

陈寡妇说：“我还得接着骂，我不能让那些王八羔子们白偷了我的西红柿！”

二牛犹豫了一下，接着说：“婶子，别骂啦。你的西红柿其实是被我偷了，我媳妇怀了孕，想吃又酸又甜的东西，我就给她摘了几个——我实在对不住你！”

陈寡妇一听，立即下了房顶。她对二牛说：“孩子，婶子不怪你，你媳妇想吃西红柿你就随便到我菜园里去摘，不用和我打招呼——谁没个良心呢！”

那天下午村里很安静，小桥流水，鸡啼狗吠，一片祥和。检查组走了后，村长把二牛叫到了村委会，他问二牛：“听说是你说服了陈寡妇，你小小年纪，好大本事！”

二牛红了脸说：“我有什么本事？我只是给她送了一盒饭、一杯水、一把伞……这种本事你也有，他也有，谁都有！”

村长问：“你为什么要给她送饭？我记得她以前没少骂过你！听说，是因为……陈寡妇的西红柿，是你摘的么？”

二牛摇摇头：“不是，其实我看见是谁摘陈婶的西红柿了。我说是我摘的，她就不生气了，这样对她也好，对村里也好。”

村长说：“可是这样一来，对你有很大影响了，现在村里大家都听说了……”

二牛说：“这点委屈我能吃。”

当天晚上，村长给陈寡妇送去了10元钱，说是中午时摘了她的西红柿给检查组的人员做了鸡蛋汤。村长对陈寡妇说：“大婶，这事我还没来得及告诉你，你就爬上房顶了，你是不是有点不够意思？”

今天开短会

文/卞长生

李局长召集领导班子上午8点开会，5分钟后，人就到了差不多了。

李局长问：“人到齐了吧？”办公室刘科长说：“王副局长还没有到，刚才打电话了，在路上，一会儿就到。”

那好，大家先抽根烟，喝杯水。一会儿，屋子里烟雾缭绕，大家你看看我，我看你，感到很无聊。

此时，李局长说话了：“大家等得怪闷的，我们不如借此轻松一下，每人说个笑话。”李局长的话音一落，好几位都说，不会讲笑话，有些为难。李局长又说：“不会讲笑话，就每人讲个故事吧，不是从书上看见的，讲讲自己人生难忘的故事也行。”

李局长这样一说，大家的思路拓宽了，沉浸在对往事的回忆中，把自己遇见的最苦恼、最曲折的事情都想翻腾起来了，一个个发言踊跃，一下子刹不住车了，少的讲二十分钟，多的讲半个小时，就是这样，还意犹未尽，大家都进入到故事之中了，也就不大注意时间。九位班子成员讲完了后，李局长一看墙上的钟，已经是上午11点半了。

李局长轻搔了一下额头，着急了，说：“大家讲得很精彩，时间不早了，到此结束。我也有故事，这次就不讲了，咱们开会。”

讲完故事的九位班子成员不好意思了，说：“作为一局之长，本应该第一个讲故事，但是李局长谦虚，把机会给了我们，尽管时间不早了，也要有始有终。再说，如果我们把李局长越过去，也显得不礼貌啊。”

李局长说：“要是那样，也不能让大家扫兴，我就给大家讲一段短的，大家品赏。故事是这样的，某人因名气大，每天来访的客人很多，他不好当面拒绝，又不能让来访的客人占据他的宝贵时间。于是，他每次接待客人都仅让一只脚着地，另一只脚往上弯曲，空悬着，看着就费劲，来访者见了，谁都不忍心让主人以这样的姿势站太长时间。因此与他讲话时，简明扼要，讲完就走。”

李局长讲完故事，说：“时间宝贵，我们千万不能浪费。”他突然想起了什么，“我们等的王副局长到了没有啊？”

王副局长在一旁插话：“我八点多就到了，故事也讲完了，您没有听见？”

李局长一拍脑门：“你瞧我的记性，光听你们每个人讲故事了，把等你开会的事忘了。”李局长咳嗽两声，清了清嗓子：“现在开会，我保证不耽误大家时间，今天咱们开短会，12点准时结束。”

车上的孕妇

文/娄月

倩倩从医学院毕业后一直找不到合适的工作。这天，她听一个亲戚说，市里一家民营医院要招几名妇科大夫，正好倩倩学的是妇科专业，于是她第一个报了名。由于粥少僧多，竞争很激烈，到最后，只留下倩倩在内的10多个人参加面试。

几天来，医院对前来报名的应聘者统一接待，前几次的应聘考试都在宾馆进行，今天的最后一关面试要到医院去，由院长亲自定夺。

这家民营医院在市郊，公共汽车每20分钟一趟。7点30分，在医院领队的带领下，倩倩他们十多个人来到了公共汽车站，不一会儿，公共汽车就来了，大家一拥而上。车上的乘客不算多，在中途停了两站后，忽然车厢里传来一声尖叫声：“哎哟，我的肚子好疼啊。”大家忙回头一瞧，是位30多岁的孕妇。只见她在座位上双手捂着肚子，低着头，不时叫道：“快，快救救我。”

站在远处的倩倩急忙赶到面前，她蹲下身子问：“大嫂，你怀孕几个月了，哪儿不舒服？”那孕妇低着头道：“快7个月了，我感觉下腹胀得很。”

“估计是要早产了，”倩倩

边说边站了起来，快速来到驾驶员身边：“师傅，车上有个孕妇肚子疼得厉害，估计要早产，你能否将车开快些，前面正巧有家医院。”

“姑娘不行啊，我这是公共汽车，不是出租车，有规定的。”

见司机这么说，倩倩说：“那好，请师傅快停车，我下车打的送孕妇去医院。”车子刚停稳，倩倩就搀着那名孕妇下车，这时医院的领队对她说：“8点钟就开招聘会，你咋办？”

“我想先救这位大嫂要紧，两条人命啊，8点钟我争取赶到。”

上午8点15分了，不见院长来，也不见倩倩。正当大家焦急等待时，有人喊道：“院长来了。”只见这位院长挺着个大肚子，在倩倩的陪伴下进入了会场，大家一下子怔住了，这不是刚才在公共汽车上的孕妇吗？

只见院长走上讲台，她先向场下鞠了个躬：“对不起大家，我来迟了。”随即她拿起话筒，先指了旁边的倩倩，然后对台下说道：“医生的天职是救死扶伤，不论在哪个场合，这是最起码的职业道德。我本想多招聘几个，可现在只能招一个人了。招聘会现已结束，谢谢大家的合作，下次再见！”